M M FE

元好问为当时的文坛领袖,诗、词、文、散曲创

他在文学批评领域也有卓越贡献,《论诗》绝句

他的主要观点之一就是重天然, 反对矫揉造作,

他赞赏天然之作。《论诗》绝句三十首其四说:"一语

他既然赞赏正体,必然反对"伪体"。所谓伪体,也即

在《论诗》绝句三十首的第六首中, 元好问评论

天然万古新,豪华落尽见真淳。南窗白日羲皇上,未害渊

明是晋人。"这是称赏陶渊明诗歌的。他认为,陶诗出之

内容言行不一,名不副实,形式矫揉造作、无病呻吟的那

说: "心画心声总失真,文章宁复见为人。高情千古

《闲居赋》,争信安仁拜路尘。"他批评潘岳的《闲

简而言之,是潘岳自我标榜之作。作《闲居赋》

时,潘岳已经50岁了。其时,潘岳历经宦海沉浮,正

闲居于洛阳。在这篇赋的序言中,潘岳回忆自己的仕

途经历: "阅自弱冠涉于知命之年,八徙官而一进

阶, 再免, 一除名, 一不拜职, 迁者三而已矣。"从

这段描述看来,他人仕30年,官职变动8次,但升迁仅

仕途既不如意, 那就视之如浮云。潘岳于是细致

在家里,读书行吟,"身齐逸民,名缀下士"

潘岳还进一步联想,待母痊愈之后: "寿觞举

慈颜和,浮杯乐饮,绿竹骈罗,顿足起舞,抗音

反得此天趣,他感慨:"人生安乐,孰知其

尘世的理想与志趣,展示的是一种摆脱了名利之

乍看上去,这简直就是另一个陶渊明

总之,潘岳写作这篇赋,表达的是一种高蹈

但事实如此吗?显然不是。生活中真实

的潘岳, 根本不是赋里写的这样超

脱——为了巴结权臣贾谧,他居然

能够"望尘而拜"——每次遇到贾

谧的车驾,远远看见车扬起的尘

高歌。"如此与家人尽享天伦之乐。虽是闲居,

修筑园林,种植蔬菜,菜园里"菜则葱韭蒜芋,青笋

紫姜, 堇荠甘旨, 蓼菱芬芳, 蘘荷依阴, 时藿向阳,

一类作品。他认为潘岳的《闲居赋》即属此类伪体。

《闲居赋》是一篇什么样的作品呢?

描述自己如何心无旁骛地享受闲居生活。

绿葵含露,白薤负霜",真是一派生机勃勃。

累的达观与洒脱。

于"天然",归之于"真淳",是古诗中的正体。

作皆有成就。《金史·文艺传》中记载: "(元好

问) 为文有绳尺,备众体;其诗奇崛而绝雕劌,巧缛

而谢绮丽。

反对伪饰失真。

居赋》严重"失真"

3次而已。

心画

心

三十首对后世产生深远影响。





"月窟秋清桂叶丹。仙家酿熟 水芝残。香来宝地三千界,露入金 茎十二盘。

天澹澹, 夜漫漫。五湖豪客酒 肠宽。醉来独跨苍鸾去, 太华峰高

这是元好问在聊城写下的一首 《鹧鸪天・月窟秋清桂叶丹》。当 时正逢中秋, 月朗风清, 诗人虽身 陷困窘中, 但面对此良辰美景, 还 是不由自主地生出飘飘欲仙的 遐思。

元好问是金末元初的大文学 家, 虽非山东人, 但与山东有特殊 的缘分。齐鲁文化也对他的诗歌创 作理念和文学批评观念产生了显著 影响。他曾游历山东许多地方并留 下丰富的作品。作为一位非常有见 识的文学批评家, 他的评论眼光独 到犀利,《论诗》绝句三十首极富 理论创见。

元好问,字裕之,号遗山,著有《遗山集》。另 外,还编有《中州集》等,对金代文学及文献的保存与 传播作出了非常重要的贡献

元好问于1190年出生于太原秀容(今山西省忻州 市),1257年去世。少有才名,但开初几次参加科考屡 屡不中。兴定五年即1221年,考中进士,因故并未参加 选任。后又以宏词科登第,方正式就选。

他曾"从仕十年", 其间"三为县令", 一直官至 行尚书省左司员外郎。

金亡后, 他一度被羁管居住, 终不再出仕, 归家筑 野史亭, 以著述自任。

元好问与山东的缘分很特别。幼年时, 曾随叔父元 格到掖县(今山东莱州)赴任。金将亡,曾被押送至聊 城,之后,被羁管居住在那里近两年,又移居冠氏县 (今山东冠县)四年。游踪遍及济南、泰安、曲阜等 地,写下了《济南行记》《济南杂诗》《东游略记》等

一大批赞美齐鲁风光的名篇佳作。 他被羁管居于聊城的经历,与遭遇时局巨变有关。 安徽师范大学教授胡传志在《元好问的聊城新变》一文 中介绍,金哀宗天兴二年(1233)四月,汴京城破,元 好问出于对家人安全及个人前途考虑, "瞑目就束 缚"。五月三日,被蒙古士兵羁押,从开封城郊的青城 出发, 北渡黄河, 进入山东境内, 被羁管于聊城, 在那 里生活了22个月左右。蒙古太宗七年(1235)二三月 间,移居相邻的冠氏县。

胡传志认为,不足两年的聊城岁月,是元好问一生 中最重要的转折期,出现了诸多新变。此时,元好问由 金王朝官员沦为"南冠",也就是囚犯,但是,他的诗 人身份得以进一步凸显,继续创作丧乱、哀悼、思乡等 题材的诗歌。同时, 元好问作为文化人, 开创性地搜集 和整理金代文献,热衷品鉴诗词、书法,迈上了"一代 宗工"的发展之路。

在《学东坡移居八首》(其三)一诗中,元好问这 样描述在聊城的生活: "壬辰困重围,金粟论升勺。明 年出青城, 瞑目就束缚。毫厘脱鬼手, 攘臂留空橐。聊 城千里外,狼狈何所托。诸公颇相念,余粒分凫鹤。得 损不相偿, 抔土填巨壑。一冬不制衣, 缯纩如纸薄。一 日仅两食,强半杂藜藿。不羞蓬累行,粗识瓢饮乐。敌 贫如敌寇,自信颇亦悫。儿啼饭箩空,坚阵为屡却。 沧溟浮一叶, 渺不见止泊。五穷果何神, 为戏乃尔 从诗中看, 他在聊城的生活是非常清苦的, 好在

有聊城"诸公"朋友们的照顾接济,送来粮食供给一 家老小生活。但是, 仅靠这些接济还是远不足用, 颇 似"抔土填巨壑"一般。一天只吃两顿饭, 用野菜熬汤 羹。冬天寒冷,也置办不起厚衣服。生活非常艰苦, 元好问的情绪还是比较乐观的, 自称体会到了孔子赞 赏颜回"一箪食,一瓢饮,在陋巷,人不堪其忧, 回也不改其乐"的那种乐趣。 这种乐观精神应该是发自内心的。 我们开头提到的那首词《鹧鸪天・月

窟秋清桂叶丹》,就是他到聊城 一年后写的。虽遭遇乱离,内 心忧痛,但是,在中秋之 夜,望见月明,逸兴遄飞,他 还是禁不住飘飘然心生凌云登仙 的向往。可见,他骨子里本就不是 那种颓废消沉之人。



# 有意味才有吸引力

□ 逢春阶



遺

山 4

"有意味的形式"是英国艺术理论家克莱 夫・贝尔在《艺术》中提出的美学观点。贝尔 认为这种形式既让我们了解实物, 又创造了审 美感情。有意味,才耐琢磨,才有趣味,才有 吸引力, 才有注意力。

最近,位于英国伦敦唐宁街10号的首相 府制订了一份特殊预案,不是为某个人,而是 为了一只名叫拉里的虎斑猫。作为"英国第一 猫", 17岁的拉里已经超出了虎斑猫的平均 寿命。这只猫入住唐宁街10号后,人们就为 它开设了社交媒体账号,现在已经有超过90 万粉丝。2011年至今, 拉里陪伴了6位首相, 拉里的社交媒体账号有时"推波助澜",有时 则对前首相"无情嘲讽",成为英国政坛风云 变幻中的"神吐槽"

英国《独立报》曾写道:"拉里让英国政 治充满娱乐性, 它比历史上任何英国首相更受 欢迎。"我想说,这只叫拉里的猫,是有意味

我也很喜欢猫,特别关注猫的新闻。7月 27日晚,上海博物馆人民广场馆迎来首场博 物馆奇"喵"夜活动。200只精心打扮的宠物 猫在主人的带领下齐聚"金字塔之巅: 古埃及 文明大展",开启奇妙的观展之旅。更有意思 的是, 开馆前几个小时, 不少携宠观众就来到 上海博物馆门口提前排队, 各自怀抱中的小猫 咪构成一道独特的风景。想象一下, 眼前是猫 脚印指引标识、耳边回荡着的神秘猫叫声、墙 上动画中灵活跳跃的身影等虚实结合的场景。 多么有味道的人与自然共生的画面啊。我想 说、上海的这个活动是有意味的活动。

我们搞文化"两创",就应该解放思想, 有时来点儿出其不意, 朝着受众需要的方向 走, 有意味, 让受众参与其中, 沉浸其中, 人 们的审美感受和审美经验被唤起, 有意味的才 是美的, 才会产生共鸣, 心灵才熨帖。

有些文创活动或者产品存在一些误区,刻 意去寻找所谓的意味, 这主要源于对大众文化 需求的曲解, 以及对流行文化、大数据等新事 物简单粗暴的运用,导致文化产品逻辑混乱, 内容单一化、片面化。一些影视作品虽然融入

了中国传统文化元素, 在叙事上却陷入了言情 化的套路, 未能充分挖掘和展现文化的深度与 广度。近期的游戏《黑神话:悟空》却与此不 同,它以《西游记》为蓝本,凭借震撼的画 面、精彩的剧情及对中国传统文化的深度演 绎, 让我们仿佛再次踏入了那个充满奇幻与神 秘的西游世界。这个文创中隐藏着许多与中医 药文化相关的元素, 时尚的游戏元素与中医药 结合,堪称完美。从游戏中角色用来恢复体 力、增强战斗力的神奇草药, 如人参、龙胆、 黄精、地涌金莲等,到悟空回血时打坐调息所 蕴含的中医养生智慧, 中医药文化与游戏情节 融合得很紧密。这个游戏传递出我们的核心理 念,即中医药学凝聚着深邃的哲学智慧和中华 民族几千年的健康养生理念及其实践经验,是 中国古代科学的瑰宝, 也是打开中华文明宝库 的钥匙。这样的创意,才是有意味的创意,才 让《西游记》再放射出光泽: 取经唯诚, 伏怪 以力;一路问药,妙哉妙哉!

所以说, 在文创产品的开发过程中, 不能 忽视文化资源的核心价值,核心价值缺失,就 会导致产品缺乏文化内涵和深度,无法满足消

费者的精神需求。一些综艺节目盲目跟风,融

入不适当的网络文化元素, 使得节目失去了文 化艺术的本真, 就如无根的浮萍。

再回到猫的话题。猫的可爱, 是因为人的 参与。恰如相片之所以永远不能替代绘画,原 因之一是人手画的线、色彩、构图不能等同于 自然物, 其中有人的技巧、力量、线条、笔触 等有意味的形式, 还有画家的个性、情感、心 态等等, 能给人以远非自然形式所能给予的东 西。绘画"是解放了的色彩的自由形式,是人 的自由形式。它不只有装饰风, 而且有深刻的 意味。即是说,它直接显示人,显示人的力 量"(李泽厚语)。唐宁街10号的猫也约等 于"艺术品"了,英国历史学家安东尼·塞尔 登表示, 这是猫在公共关系中发挥了重要作 用,有助于"体现首相人性化的一面",在危 机时期, 猫还可以分散公众注意力。醉翁之意 不在猫, 在乎人间多意味。 万物皆备于我, 有心人从猫身上都能做出

大文章,还有什么不可以做的呢?美在创意, 美在发现,美在需要。眼睛唤醒眼睛,心灵碰 撞心灵。有意味才有影响力,才有感染力,才 有吸引力。有吸引力, 才有吸金力。



## 《里斯本丸沉没》

问鼎实时热门电影榜

据豆瓣电影最新数据统计,实时热门电影榜榜 首为《里斯本丸沉没》,热度为137.1万。《里斯 本丸沉没》是一部由方励担任监制、制片人、导演 的纪录片电影,于2024年9月6日上映。

这部电影讲述的是二战期间,一艘名为"里斯 本丸"的日本货船在运输1800多名英国战俘返回 日本途中, 因违反《日内瓦公约》而被美军潜艇误 判为战船击中沉没的事件。电影通过还原这一历史 事件,展现了当时浙江舟山渔民的英勇救援行动, 以及这一事件背后的人性光辉和国际友谊。

电影的制作团队历时8年,跨越英国、美国、 日本、澳大利亚等国家,以及中国香港和舟山,搜 集了大量历史资料和当事人后代的口述史料,力求 真实还原历史。电影不仅揭示了这一历史事件的真 相,还深入挖掘了参与救援的渔民与被救战俘之间 的深厚情谊, 以及这一事件对中英两国人民友谊的 影响。方励在接受采访时表示,制作这部电影是对 1800多位英军战俘和近200位舟山渔民背后的2000 多个家庭许下的庄严承诺。他希望通过这部电影, 让越来越多的人了解并铭记这段历史, 反思战争, 呼唤和平。电影的上映,标志着这段湮没82年的 往事终于被揭晓, 让观众有机会一窥二战期间这段 不为人知的历史片段。

电影《从21世纪安全撤离》位居榜单第二, 热度为35.8万。该片由李阳执导,张若昀、钟楚 曦、宋洋、吴晓亮领衔主演,7月18日起全国部分 城市开启点映,8月2日上映。《从21世纪安全撤 离》讲述了在地球人都不知道的 K 星, 三个被命 运选中的少年,拥有靠打个喷嚏就可以往返未来二 十年的能力, 借此对抗意图毁灭世界的恶势力的

#### 《租购》

#### 领跑巅峰飙升榜

据QQ音乐巅峰飙升榜最新数据统计,薛之谦 的歌曲《租购》位居榜单第一。《租购》由张鹏鹏 作词,董嘉鸿作词、作曲,薛之谦演唱,发行于9 月8日。《租购》反映了现代社会中人们对于"租 购"这一生活选择的心理感受,以及对未来的迷惘 与期盼。歌中提到的"租购"不仅仅是生活的选 择,更是站在人生十字路口时对未来的迷惘与期 盼,触动了许多人的心弦。

在综艺《音乐缘计划》中, 薛之谦将这首《租 购》唱响,瞬间击中了听众的内心。这首歌让不少 歌迷想起薛之谦的已故好友、知名音乐人赵英俊。 薛之谦用他独特的嗓音,将歌曲中的情感演绎得淋 漓尽致, 让听众们在音乐中感受到了那份浓浓的思 念之情。这不仅是一首歌, 更是一段关于友情的动

《我成为我的同时》居榜单第二,由十个勤天 演唱,发行于9月9日。这首歌曲不仅在音乐平台 上获得了大量的关注和讨论,还受到了多家媒体的 报道和推广,显示了十个勤天在音乐界的广泛影响 力和受欢迎程度。

#### 《凡人歌》

#### 登顶电视剧热播榜

据腾讯视频最新数据统计, 《凡人歌》登顶电 视剧热播榜,热度指数为 26134。《凡人歌》是由 中央电视台、北京爱奇艺科技有限公司、东阳正午 阳光影视有限公司、得闲影业(北京)有限公司出 品,简川訸执导,纪静蓉编剧,侯鸿亮任制片,殷 桃、王骁领衔主演,章若楠、秦俊杰、张哲华、陈 昊宇主演的都市话题剧,8月31日在央视八套及爱 奇艺和腾讯视频播出。该剧根据纪静蓉创作的小说 《我不是废柴》改编,故事围绕三对在北京生活的 夫妻、情侣展开, 讲述了他们面对各自的人生窘 境, 直面内心, 共度人生危机的故事。

《藏海花》居榜单第二,热度为23997。这是 -部由企鹅影视、量子泛娱、南派泛娱出品的当代 题材网络剧, 改编自南派三叔同名小说, 由韩青担 任总导演,张沅玫含、邓悦、黎藻担任主编剧,张 鲁一、文咏珊、陈明昊、张康乐、魏千翔主演。 《藏海花》顺接《盗墓笔记》本传剧情,讲述了 2010年吴邪从尼泊尔回中国,因在西藏墨脱一个邮 局内发现一幅油画, 从而经历了一场云谲波诡的冒 险的故事。

### 《明天又要上班了》 折桂读书飙升榜

据微信读书最新数据统计,卡丽娜·马格加的 《明天又要上班了》以58.4%的读书推荐值居读书 飙升榜榜首。《明天又要上班了》是一本旨在帮助 读者调整心态,以积极的态度面对工作的书籍,书 中提供了120个调整心态的小技巧,旨在让读者上 班心态变好。书中内容主要围绕成长励志和职场心 态调整,通过提供实用的方法和技巧,帮助读者应 对工作中的压力和挑战,从而提升工作满意度和幸 福感。该书强调了心态调整的重要性,认为通过积 极的心态调整,可以有效地缓解工作中的焦虑和压 力,提高工作效率和幸福感。

万顺章的《我的硬茬母亲》以90.7%的读书推 荐值位居第二。《我的硬茬母亲》围绕市井小人 物、女性命运和母女关系展开描述。该书是一本女 性力量的自白书, 也是一本特殊时期地方人物小传 故事集,帮助读者认识到"平凡人亦会光芒万

(□记者 田可新 实习生 亓康硕 整理)